
Aspecte ale căsătoriei în Ţara Oaşului 
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În mentalitatea populară, căsătoria reprezintă un act sacru, divin, irepetabil, o taină asemeni naşterii si 
morţii, care stă la temelia Întemeierii unei familii. A doua jumătate a secolului al XIX-iea şi primele decenii ale 
secolului al XX-lea înregistrează, în Transilvania, mutaţii semnificative în ceea ce priveşte fenomenul 
căsătoriei, cu toate elementele sale principale: număr, mişcare sezonieră, structura populaţiei pe grupe <le stare 
civilă. Toate acestea se manifestă în comportamentul matrimonial al provinciei şi reflectă procesul de 
modernizare al societăţii în general, de destructurare lentă a unor comportamente demografice ancorate până 
nu de mult în tradiţie şi practici conservatoare. 

Este ştiut că cuantificarea datelor statistice pentru zone mai extinse teritorial, deşi oferă o viziune 
generală asupra fenomenelor demografice majore, anulează particularităţile locale, variapile regionale şi 

temporale. De aceea am ales pentru lucrarea de faţă un studiu de caz şi anume: evoluţia căsătoriilor din satul 
Moişeni, jud. Satu Mare, din zona Ţării Oaşului. Materialul folosit în acest studiu de caz îl constituie fondul 
arhivistic care cuprinde registre de stare civilă ale Iocalităpi, acestea conţinând date referitoare Ja naşteri, 

căsătorii şi decese pentru întreaga perioadă investigată (anii 1900-1950). 
Pentru a înţelege mai bine particularităţile evoluţiei fenomenului studiat, trebuie precizat că satul 

Moişeni, alături de alte 15 sate, face parte din Ţara Oaşului, una din multele «ţări" clin Transilvania pe care 
condiţiile geografice, istorice şi etnice le-au permis să se individualizeze. Din punct de vedere istoric, aceste 
voievodate româneşti, numite "ţări", au fost menţionate încă din secolul al Xlll-lea, ele bucurându-se de o 
anumită a~tonomie locală: Ţara Făgăraşului, Ţara Haţegului şi, de asemenea, Ţara Oaşului. 

In cadrul Ţării Oaşului, Moişeni se situează pe o zonă colinară, altădată acopedtă cu păduri de 
stejar, care, în mare parte, au fost defrişate în secolul al XVIII-iea şi se plasează la o distanţă relativ mică de 
drumul naţional Negreşti-Sighet şi reprezintă ultimul sat din Ţara Oaşului înainte de Maramureş şi de Ucraina. 
Străbătut de Valea Rea, Moişeni are casele răsfirate de-a lungul drumurilor principale care îl străbat dintr-un 
capăt în celălalt: Moişeni-Bixad, Moişeni-Certeze. Denumirea satului vine de la numele celui care a Întemeiat 
prima comunitate din zonă. Potrivit unei cronici maghiare, Toma Moiş, originar din Berbeşti, Maramureş, a 
cumpărat terenul de la două familii maghiare şi s-a stabilit aici împreună cu familia. Lui i s-au alăturat şi alte 
familii din Berbeşti şi Văleni, înjghebându-se astfel nucleul satului 1• 

Dintre toate localităţile Ţării Oaşului, Moişeni este satul cu solul cel mai puţin fertil, motiv pentru 
care el a rămas în afara procesului de colectivizare. Creşterea animalelor este, deci, principala activitate 11 

sătenilor. Terenul agricol acoperă 3500 ha, dintre care doar 1/4 este arabil şi pe care ţăranii cultivă produse 
indispensabile alimentaţiei lor. Astfel se explică de ce locuitorii din Moişeni nu au ezitat să emigreze, după 
Primul Război Mondial, în SUA, sau mai târziu, în 1946, să se înscrie ca voluntari pentru colonizarea 
Banatului, în speranţa de a găsi condiţii mai bune. Majoritatea locuitorilor trăiesc din ce le asigură gospodăria 
proprie. Unii dintre ei s-au angajat la 
exploatările miniere sau la cele 
forestiere. 

Recensământul din 191 O a 
înregistrat, în Moişeni, 798 de locuitori. 
Numărul acestora a crescut vizibil până 
la recensământul din 1930, când au fost 
contabilizate 887 de persoane, dinrre 
care 438 bărbaţi şi 449 de femei. Foarte 
mare este raportul dintre indivizii 
căsătoriţi şi necasator1ţ1: pentru 
necăsătoriţi (1)-233 bărbaţi/ 223 femei, 
faţă de numărul de căsătoriţi (2)- 185 
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bărbaţi/ 189 femei (vezi graficul alăturat). 
Sunt relativ puţine cazuri de văduvie (17 văduvi; 34 văduve). Există un singur cuplu care a recurs la 

divorţ, aceasta explicându-se şi prin faptul că biserica greco-catolică, ai cărei enoriaşi erau majoritatea 
locuitorilor satului în cauză, nu accepta această cale de destrămare a căsniciei. 

Pornind de la aceste considerente de ordin general privind localititatea Moişcni, putem înţelege mai 
bine elementele esenţiale ale modului de formare a familiei, elemente care sunt reprezentate <le: motivarea 
căsătoriei, scopul ei, criterii de alegere a partenerilor, perioada de încheiere a căsătoriei etc. Fiind un produs al 
sistemului social, familia se dezvoltă şi evoluează în raport cu transformările societăţii, iată de ce, studiind 
numărul şi evoluţia căsătoriilor întâlnim diferente vizibile de la o perioadă la alta. Vom expune, în continuare, 
doar câteva aprecieri pe marginea mişcării sezoniere a căsătoriilor, precum şi consideratu privind vârsta şi 

statutul civil al celor care se căsătoresc. 
Intervalul în care este permisă organizarea de cununii şi, respectiv, nunţi este stabili tă de 

comandamente religioase, care interzic nunta pe parcursul a câtorva perioade ale anului, şi anume: postul 
Paştelui, adică timp de 40 de zile înainte de sărbătoarea Învierii lui Iisus Hristos; săptămâna imediat următoare 
acestui mare praznic, numită şi "săptămâna luminată"; postul Sfinţ:ilor Apostoli Petru şi Pavel de la sfârşitul 
lunii iunie, postul Sfântei Mării (1 -15 august); postul Crăciunului şi perioada de sărbători din jurul Anului 
Nou, adică de la mijlocul lunii noiembrie până în 6 ianuarie, :r.iua Epiphaniei. La toate acestea, se mai adaugă şi 
alte sărbători ale bisericii: Sfintii Împăraţi Constantin şi Elena (21 mai), Duminica Rusaliilor, Tăierea Capului 
Sfântului Ioan Botezătorul (29 august), Înălţarea Sfintei Cruci (14 septembrie). De asemenea, nu se pot 
celebra nunţi în zilele de miercuri şi vineri de pe tot parcursul anului, acestea fiind zile de post. 

Pe lângă aceste intervale de interdicţie, în cazul localităţii Moişeni se evită a se celebra căsătorii şi în 
perioada "Alesului", care durează mai multe zile şi care mobilizează bărbaţii şi femeile care nu mai sunt, deci, 
disponibili pentru nuntă, şi de "Sâmbra Oilor", cc se desfăşoară într-o duminică şi la care tăranii ţin să fie 
prezenţi2. Deşi nu există interdicţii din partea Bisericii, în anumite perioade este dificil să organizezi nunţi 
datorită muncii câmpului, care nu lasă momente de răgaz pentru un astfel de eveniment. Astfel, cca mai mare 
parte a ţ:ăranilor din Moişeni, şi nu numai, preferă organizarea nunţilor atunci când activităţile agricole sunt 
mai puţin intense şi nici o interdicţie religioasă nu opreşte acest lucru: toamna, dar şi iarna după Epiphanie. 

Studiul registrelor parohiale, din 1896 până la mijlocul secolului XX, confirmă următoarele: februarie 
şi noiembrie sunt cele două luni privilegiate pentru căsătorii. Pe parcursul acestora s-au totalizat mai mult de 
jumătate din căsătoriile pentru anii 1896-1899 (53,8%), 1900-1909 (53,9%)3. S-au mai organizat nunţi şi în 
jurul Rusaliilor sau în luna iulie, însă numărul lor este scăzut. 

Pentru a înţelege mai bine de ce cel mai marc număr de nunţi este în perioada care urmează postului 
de la sfârşit de an, în special în luna februarie şi nu ianuarie, trebuie subliniat faptul că este necesar să existe o 
distanţă de numai 3 săptămâni între cererea în căsătorie şi nuntă. În consecinţă, dacă se face cererea în 
ianuarie, nunta are loc 3 săptămâni mai târ.liu, deci în februarie4• Perioada aleasă pentru dt:rularca ceremoniei, 
care durează, în mod obligatoriu, 3 zile, este joia, lunea sau sâmbăta, mai rar duminica. Niciodată nu este 
aleasă miercurea sau vinerea, care sunt zile de post. Martea este, de asemenea, evitată, ca fiind zi nefastă în 
care nu este bine să se organizeze căsătorii, clăci, călătorii. 

Intervalul de 3 săptămâni existent între cererea în căsătorie şi nuntă este determinat şi de faptul că 
atât legislaţ:ia civilă, cât şi cea religioasă prevedeau "publicarea" căsătoriei sau înfăptuirea vestirilor, ce trebuiau 
să se facă în 3 duminici sau sărbători consecutive, în biserica din localitatea unde domiciliau tinerii. Dacă unu] 
dintre ei trăia în altă parohie, se impunea efectuarea celor 3 strigări în ambele parohii. Vestirile trebuiau să 
conţină numele şi prenumele, locul de naştere, domiciliul şi starea civilă a celor doi miri. Se solicita tuturor 
celor care cunoşteau vreo piedică legală la respectiva căsătorie să o facă publicăS. 

Un alt aspect interesant este vârsta la care tinerii făceau pasul esenţial spre închegarea unei fami lii. 

2 lbide111, p. 87. 
:i Jbide111, p. 87. 
• fbidttn, p. 87. 
s Sorina Paula BoJoqm, Familia 1ÎI so/NI ro111ii11m din Trnnsih."tllfÎd, în „Centrul de Studii Transilvane", Funda~a Culturală Romănă, Cluj Napoca I 999, p. 
84. 
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Vârsta la care tinerii se puteau casatori era 
influenţată ş i de mentalitatea comunităţii. În general, 
pentru fete, vârsta optimă pentru încheierea căsătoriei 
era considerată între 15-20 de ani, în timp ce pentru 
bărbaţi între 18-30 de ani. Aceastea au fost şi 

intervalele de vârstă în care s-au înscris Linerii cununati , 
de către preot în biserica clin Moişeni, după cum se 
poate constata din tabelul de mai sus. 

Se poate afirma că vârsta de căsătorie a 
femeilor a scăzut, treptat, după 1940, situându-se 
pentru prima dată sub 20 de ani. Variaţiile de vârstă 
medie s-au manifestat mai ales la bărbaţi, mult mai 
sensibili la influenţa conjuncturii economice şi politice 

o 
1900-1909 1910-1919 1920-1?29 1930-1939 1940-1949 I 

a ţării: războiul din 1914-1918 şi apoi cel din 1940-1944, criza economică ce a afectat mai mult bărbaţii care au 
participat direct la viaţa socială. 

Vârsta medie, oarecum ridicată, pentru căsătoria bărbaţilor se explică şi prin faptul că ci nu puteau 
închega în mod normal o familie decât după terminarea serviciului militar. În perioada monarhiei austro
ungare, serviciul militar avea o durată variabilă care putea ajunge până la 10 ani. 

În ceea ce priveşte diferenţa de vârstă dintre miri, pentru un interval de 10 ani, s-au întâlnit 
următoarele situaţii: soţul este mai în vârstă decât soţia, au aceeaşi vârstă, soţia este mai în vârstă. O primă 
constatare de ordin general, valabil.ă pentru toată perioada studiată este următoarea: este o excepţie ca 
membrii cuplului să aibă aceeaşi vârstă. Cercetând deceniu cu deceniu, se pot trage următoare concluY.ii: 
pentru 1900-1909, din 73 de căsătorii, în 64 clin cazuri (85%) soţul este mai bătrân decât soţia. Această 
diferen~ă poate fi de 11, chiar de 26 de ani, dar în cea mai mare parte se situează în intervalul de 4-9 ani; 
pentru 1910-1919, din 94 de căsătorii, în 77 de cazuri (82%) bărbatul este mai în vârstă şi în 13 cawri (14'Yo) 
soţia are mai mulţi ani decât soţul. în acest din urmă caz, femeia este mai mare cu doar unul sau doi ani. În 
patru cazuri (4%) soţii au aceeaşi vârstă; 
pentru 1920-1929, din 92 de căsăt?rii, în 73 de cazuri (80 %) soţul este mai în vârstă decât soţia, iar aceasta 
din urmă doar în 14 situaţii (15%). ln cinci cazuri (5%) soţii au aceeaşi vârstă; 
penrru 1930-1939, din 99 de căsătorii, în 90 din cazuri (91 %) soţul este mai în vârstă, iar doar în 9 cazuri (9 
%) soţia este mai în vârstă; 
pentru ! 940-1949: din 82 de cazuri de căsătorii, în 69 din cazuri (84%) soţul este mai în vârstă, iar în 1 O soţia 
(12%). In 3 situaţii (4%), soţii au vârste egale. Trebuie remarcat că proporţia căsătoriilor în care soţul este cu 
11 ani mai mare decât soţia este foarte marc. 

Se poate concluziona că, la majoritatea cuplurilor, soţul este mai în vârstă decât soţia, iar diferenţa de 
vârstă variază de la 2 la 11 ani (vezi tabelul de mai jos). 

În societatea tradiţională, partenerii <le viaţă se alegeau din cadrul aceleeaşi categorii sociale. 
"tviczalianţelc erau aspru sancţionate. Aceeaşi situaţie se înregistra şi în cazul în care partenerul era adus dintr-o 
altă comunitate deoarece astfel se 
reduceau şansele unui membru din 
comunitatea respectivă să-şi realizeze o 
familie. În societatea rurală 
transilvăneană se remarcă un fenomen 
de endogamie foarte puternic. În mod 
obişnuit, 2/3 din căsătorii se realizau 
între membrii aceleiaşi comunităţi şi 

numai 1 /3 îşi aducea partenerul sau 
partenera din zonele învecinate, situate 
pe circumferinţa unui cerc cu raza de 
15-20 km. Căsătoriile cu parteneri din 
localităţile învecinate sunt excepţii 
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destul de rar întâlnite, atunci când nu lipsesc6. 

Aceste observaţii sunt perfect valabile şi m cazul satului Moişcni, unde cea mai mare parte a 
căsătoriilor în care unul dintre miri este străin, aceştia provin din comunităţi din Ţara Oaşului, în special din 
cele limitrofe satului aflat în discuţie: Certeze (singura localitate care a dat mai multe femei decât bărbaţi), 
Huta, Bixad şi Trip. Legăturile foarte strânse şi numeroase cu Certeze şi Bixad se pot explica şi altfel decât 
datorită vecinătăţii: până în 1854, Moişeni nu avea biserică şi sătenii mergeau fie la Certeze, fie la Bixad, fie 
chiar şi în Trip7. 

Deşi tinerii nu prea îşi puteau spune cuvântul în ceea ce priveşte alegerea partenerului de viaţă, 
societatea tradiţională dispunea de câteva ocazii de întâlnire şi sociabilitate: duminici şi sărbători religioase, 
târguri, precum şi muncile câmpului. Toate acestea prilejuiau adunarea unui număr mare de participanţi şi 
ofereau posibilitatea cunoaşterii reciproce. La aceste momente se mai poate adăuga participarea la slujbele 
religioase, pelerinaje, şezători, clăci etc. Întâlnirile la jocurile satului, organizate în piaţa publică, la ieşirea din 
biserică sau în cimitir, aveau avantajul că se fikeau în văzul comunităţii, simpatiile erau remarcate şi 
contabilizate de numeroasa asisten~ă8. 

Din totalul căsătoriilor încheiate În Moişeni, marea majoritate au fost celebrate în ritul greco-catolic, 
confesiune căreia îi aparţinea cel mai mare procent al credincioşilor. Regula era, deci, să se căsătorească cu soţi 
sau soţii de aceeaşi religie. Doar o mică majoritate s-a manifestat în mod diferit. În această din urmă s.iruaţie, 
în cca mai mare patte a cazurilor unul dintre cei doi este greco-catolic. Un alt caz este cel al unui reformat din 
Bixad, care s-a căsătorit cu o greco-catolică din Moişeni, iar câţiva ani mai târziu s-a recăsătorit cu o romano
catolică tot din Moişeni. 

De asemenea, trebuie precizat faptul că marca majoritate a căsătoriilor în care soţii nu erau de aceeaşi 
confesiune, s-au realizat în exogamie teritorială; un mire greco-catolic, originar din Moişeni, s-a căsătorit cu 
un/ o romano-catolic, din Huta sau din Certeze, sau cu un/ o protestant(ă) din Bixad9. 

În ceea ce priveşte profesia, toate femeile sunt înregistrate ca "menajere", adică muncesc în 
gospodărie. Bărbaţii, de-a lungul anilor, sunt înregistra~i ca "plugar", "agricultor'', denumiri diferite care vor să 
desemneze pe ţăranii care murţcesc pământul şi care reprezintă marea majoritate. Alte profesii sunt: forestieri, 
comercianţi, şoferi, etc. Toate acestea sunt determinate de caracterul economic al zonei. 

Coeziunea familiei dura atâta timp cât rămâneau valabile şi active relaţiile dintre soţ:i, în cazul în care 
au existat, sau, în situaţiile familiilor întemeiate cu scopul satisfacerii unor interese materiale, atâta timp cât 
acestea mai corespundeau cerinţelor unuia sau altuia dintre soţi. Din momentul în care apar stări conflictuale 
se putea ajunge şi la divorţ, situaţ:ie rar întâlnită în Moişeni, având în vedere faptul că avem de-a face cu o 
comunitate preponderent greco-catolică, a cărei Biserică nu acceptă această rupere a relaţiilor familiale. 

Acestea sunt doar câteva aspecte relevate de cercetarea arhivelor parohiale. Fireşte că aprofundarea 
cercetării poate evidenţia noi şi interesante probleme în reconstituirea demografică a realităţii satului românesc 
din secolele trecuce. 
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